

# 北碚警方侦破一特大污染环境案

## 打掉犯罪团伙1个，查获犯罪嫌疑人8名

本报讯(记者 刘美君 刁翌阳)近日,北碚警方侦破一特大污染环境案,打掉非法倾倒危险废物团伙1个,查获犯罪嫌疑人8名,协助生态环境部门妥善处置非法倾倒的铝灰60余吨。

今年2月8日,北碚警方获取一非法倾倒危险废物的重要线索,在市公安局环保总队指导下,北碚警方立即抽调警力成立专案组,全力侦办。

经查,以董某(男,25岁,重庆北碚人)、张某(男,52岁,重庆合川人)为首的非法倾

倒团伙,为牟取非法利益,多次在北碚偏僻乡村非法倾倒危险废物——铝灰60余吨,对当地生态环境造成严重污染。

“铝灰散发的浓烈刺激性气味,严重影响周边村民生活,且铝灰在与雨水发生化学反应后,会造成周边植被死亡。”办案民警介绍,非法倾倒铝灰的地点毗邻重要自然保护区,会对附近森林、水源造成严重污染,由此产生的环境应急处置及生态修复费用高达50余万元。

经过近1个月的缜密侦查,专案组对

该团伙作案地点、作案轨迹进行分析研判,准确掌握其犯罪事实。3月17日,一举查获非法倾倒危险废物犯罪嫌疑人8名。

经区生态环境局认定,非法倾倒的铝灰属危险废物,具有明显的化学反应危险性,随意倾倒会严重污染水体和土壤;铝灰遇水后发生化学反应将释放大量氨气,对生态环境和群众生命健康造成严重危害。目前,北碚警方已将董某、张某等8名犯罪嫌疑人依法刑事拘留,生态环境局已对非法倾倒的铝灰进行妥善处置。该

案正在进一步侦办中。

警方提醒:对危险废物的运输、处置,需要严格遵守相关法律法规,由具有相关资质的专业机构进行处理。对于非法倾倒危险废物,严重污染环境的行为,公安机关将依法予以严厉打击,绝不姑息。若市民发现涉嫌非法倾倒行为线索,可拨打12369向生态环境部门进行有奖举报,也可拨打110直接向公安机关举报,或登录重庆市公安局网站(gaj.cq.gov.cn)“有奖举报”专栏进行网上举报。

# 全区机关干部职工羽毛球比赛落幕

本报讯(记者 田济中)4月10日至11日,北碚区庆祝中国共产党成立100周年机关干部职工羽毛球比赛在缙云体育中心体育馆开赛。

据了解,机关干部职工羽毛球比赛是我

区的传统体育赛事,旨在进一步丰富机关干部职工的业余文化生活,增强身体素质,提高机关干部职工的工作热情和工作效率,号召更多的人参与到全民健身的行列中来。

本次比赛共吸引来自全区31个单位部

门、街镇的180名羽毛球爱好者参赛,参赛人数为历年之最。在为期两天的比赛时间里,各组选手分别进行了男子单打、女子单打、混合双打3个项目的比拼。赛场上,选手们团结协作,球拍翻飞,在享受比赛、锻炼身体的

同时,增进了各部门间的沟通与交流。

澄江镇代表队队员陈女士说:“我区羽毛球运动氛围特别好,这项比赛每年都会开展,大家都也非常期待,平时大家都很忙,通过比赛可以放松心情,增进友谊。”

# 北碚代表队勇夺市六运会健美操金牌

本报讯(记者 秦廷富)4月6日至9日,第31届世界大学生夏季运动会网球项目选拔赛在西南大学网球馆举行,来自16所高校的42名选手参与选拔。

本届选拔赛设有男子单打、女子单打、女子双打3个项目。根据竞赛规程,获得本届选拔赛男子单打前八名,女子单打前六名、双打第一名的运动员将入选成都大运会中国大学生网球集训队。

在2019年7月举行的第24届中国大学生网球锦标赛(总决赛)中,获得优异成绩的学校选派队员参与选拔;此外,在WTA单打积分排名前600名或ATP单打积分排名前800名的运动员可参加本届选拔赛。在参赛名单中,曾获那不勒斯2019世界大学生运动会网球项目女子双打、团体双料冠军的西南大学郭涵煜、北京体育大学叶秋语,获男子单打季军、西南大学许帅、南昌大学吴昊等优秀运动员悉数在列。

本报讯(记者 田济中)4月8日,重庆市第六届运动会健美操比赛在永川区开赛,经过多轮角逐,北碚区代表队以惊艳全场的发挥,勇夺成人组有氧舞蹈金牌。

据了解,健身操比赛是我市首次在市运会上设立的比赛项目,分别设置有青少年组、成人组2个大项及5个

小项,共吸引来自全市各区县的45支代表队报名参赛。参与成人组有氧舞蹈的北碚代表队由9名队员组成,平均年龄20岁,比赛中,我区选手在动感的音乐节拍中,以优美的动作编排、默契的团队配合点燃全场气氛,凭借多组充满力量之美的动作征服了全场观众和裁判团队,以较为明显的优势夺得

冠军,斩获金牌。

区业余体校校长余明介绍:“这次比赛,队员们基本发挥出了训练以来的最好水平,夺得金牌提升了我们的自信。接下来,我们将继续提升水平,争取在更大的舞台上取得优异成绩,为北碚健美操项目的普及和整体水平的提高作出更大贡献。”

# 唐吟啸勇夺市六运会围棋比赛成年组金牌

本报讯(记者 田济中)经过四天八轮的角逐,4月10日,重庆市第六届运动会围棋比赛正式落下帷幕,我区棋手唐吟啸发挥稳定,以积14分的优异成绩夺得成年组金牌。

据介绍,本届市运会围棋比赛参赛选手高手云集,共有来自全市26个区县代表队的176名棋手参赛,其中既有新

科初段于苏豪、余家灏、林家翊等4名职业棋手参与角逐,还有冷雪峰、曹宏扬等6名业余6段高手聚集,让比赛结果悬念十足。不过,比赛中,我区选手唐吟啸表现十分稳定,以一波七连胜的强势发挥,提前一轮锁定冠军。据悉,这是我区在市运会围棋成年组项目上的历史性突破。

区业余体校校长余明介绍:“唐吟啸在本次围棋比赛中夺冠,得益于我区良好的围棋普及基础和浓厚氛围,特别是近几年,我区少儿围棋公开赛持续举办,缙云双城之间的围棋交流以及金刀峡围棋名人邀请赛等一系列的围棋普及及推广活动的开展,为我区围棋事业的蓬勃发展打下了良好基础。”

## 习近平总书记2019年视察重庆时,专门提到王朴烈士,评价他:

# “坚贞不屈、永不叛党”

的。”

金永华一愣,直起身子,看着王朴,“党会管你的弟弟妹妹?”王朴看着母亲不可思议的眼神,郑重地点点头,“党不仅会管弟弟妹妹,还会管所有人。”

儿子的话,让金永华好几天都没睡好觉。其实在儿子办学期间,金永华的思想就已逐步偏向于革命的一方。在经过几日的思想斗争之后,她终于作出决定,答应了儿子的恳求。

从1947年秋至1949年,金永华、王朴陆续变卖了1480石田产和市区的部分沿街房产,折合黄金近2000两。所得款项,一部分作为党的活动经费,一部分存入银行或购买金条备用。

大量卖田,引起了社会上一些人士的注意。川东临委指示王朴以做生意为名筹建一家贸易公司,作为川东地下党的一个经济据点。1948年初,王朴在重庆民国路宏泰大楼二楼租了一层楼房,根据党的需要创办了南华贸易公司,由王朴任经理。

### 碧血丹心:“我的行动是最好的回答!”

“像你这样的家庭,这样的社会地位,为什么要跟共产党跑呢?”1948年4月,重庆渣滓洞,特务头子徐远举托着烟斗,“语重心长”地劝说着一名囚衣男子,“只要你肯交代,我就放了你。”

“不可能!”囚衣男子不为所动,仿佛听到了世界上最好笑的笑话。

囚衣男子正是王朴。1948年春,中共重庆地下党组织因《挺进报》事件遭到重大破坏。4月27日,因叛徒出卖,王朴被捕。其实早在几天以前,他就察觉到了危险,在同齐亮等人商量后决定,工委立即撤离学校,只留王朴一人应对可能出现的突然袭击。

临走前,齐亮握着王朴的手说:“你可得做好思想准备,要准备接受最严峻的考验!”“能不能经受住最严峻的考验,我的行动是最好的回答。”那一刻,王朴作出了他的生命承诺。

在狱中,起先他没有承认自己的党员身份,一口咬定是被诬陷,敌人先加给他一个“资匪”的罪名,又叫叛徒刘国定与他当面对质。王朴义愤填膺,冲上去狠狠地扇了可恶的叛徒一记耳光。

后来,徐远举亲自出马,审讯王朴,但无论他怎样利诱威胁,软硬兼施,都遭到王朴的坚决回击。敌人把他列为“顽固的共产党人”“案情重大的政治要犯”,由渣滓洞转移到白公馆监狱囚禁,妄图用酷刑迫使王朴供出党的机密。

被捆在“老虎凳”上,敌人一边敲打他的膝盖骨,一边往他的小腿下加砖头。王朴痛得浑身发颤。“说不说?”敌人嚎叫着。王朴拼尽全力一字一顿:“绝——不——说!”“再加!”王朴咬紧牙关,头上冒出冷汗,加到第三块砖时,王朴痛得昏死过去。特务们用一桶冷水把他从昏迷中浇醒,继续折磨。

这以后,王朴又受到过数次鞭打,上过“电刑”,又坐过两次“老虎凳”,他被折磨得死去活来,浑身伤痕累累,但他钢铁般的意志,始终坚不可摧。经受了敌人高官厚禄的引诱和严刑拷打的折磨,他仍然宁死不屈,不惜用鲜血和生命保护党组织和同志的安全。

王朴在狱中,始终充满乐观主义精神,仍然坚持学习,鼓励大家坚定必胜信心。他和难友们讨论总结地下党斗争的经验教训时,提出“从所有叛徒、烈士中加以比较,经济问题、恋爱问题、私生活这三个个人问题处理的好、坏,必然决定了他的工作态度和对革命是否忠贞。”“对那种表示什么都知道、都有办法的领导,一定要从现实主义的立场来看。”这些充满血泪的意见和建议,形成了后来著名的“狱中八条”。

1949年深秋,国民党败局已定,重庆正处于黎明前的黑暗中。王朴做好了为党牺牲的准备,并托人从监狱里给母亲和妻子带出两封信:“娘,你要永远跟着‘学校’走,继续支持‘学校’;一刻也不要离开‘学校’,弟妹也交给‘学校’。”“小群,莫要悲伤,有泪莫轻弹。你还年轻,你的幸福就是我的幸福。咱们的孩子好吗?我看看孩子就取名‘继志’。要让他长大成人,长一身硬骨头,千万莫成软骨头。让他真正懂得‘继志’的含义。”

1949年10月28日,王朴慷慨就义,以生命践行了自己的诺言。那一年,他28岁。

### 英雄儿子,伟大母亲

王朴就义的消息很快传到金永华耳中,她

强忍内心的悲痛,请妹妹金永芳出面料理后事,自己则神态自如地出现在学校师生和社会人士面前,稳定人心。

“王朴的鲜血,使我进一步认识到了党的伟大,同志们的伟大,认识到人为何活着。这时我就什么也不怕了,党叫我干什么就干什么。”金永华把自己的命运,同莲华学校的命运,同中国共产党的命运联系在一起,她带着全家在学校熬到解放。

1950年2月的一天,经邓小平批示,重庆市政府的同志带着银行2000两黄金的存票和烈士荣誉证书,来到金永华家中。手捧儿子的烈士荣誉证书,金永华泪如雨下:“我出生于光绪末年的1900年,经历了许多历史变迁。沧海桑田,从创建莲华学校开始到迎来解放,我无时无刻不受到党的关怀、鼓励。特别是我儿子王朴,是他用鲜血和生命激发了我认识共产党,了解共产党,是他教育我跟党走。王朴不仅是我儿子,更是我人生道路上的导师!”

当市政府的同志拿出2000两黄金的银行汇票要归还给金永华时,她沉思片刻,抬起头来,用颤抖的双手擦去了眼角的泪水,缓缓说道:“我把儿子交给党是应该的,现在要享受特殊是不应该的;我变卖财产,奉献给革命是应该的,接受党组织归还财产是不应该的;作为家属和子女继承烈士遗志是应该的,把王朴烈士的光环罩在头上作为资本向组织伸手是不应该的。”在场的同志无不向金永华的大义所感动,最后,这笔巨款用作了发展妇女儿童福利事业的基金,而她的话也被概括成“三应该三不应该”广为流传。

此后,金永华先后担任重庆市政协妇女顾问、四川省人民代表大会代表等职。虽然曾是锦衣玉食的夫人,是烈士母亲,新中国成立后也有职务地位,但金永华的生活却简朴至极。她把住房腾出来作为儿童俱乐部场所,自己却住在几平方米的过道房间。1990年,已是90岁高龄的老人,又将两栋房子和3万元存款赠送给重庆妇联。次年,金永华离世,享年91岁。几十年间,她多次提交入党申请,直到1984年,已经84岁的金永华才如愿以偿。得知这一喜讯,老人高兴不已,她对儿子王朴说:“我84岁了,现在可以放心去见你三哥(王朴)了。”

## 全民反诈 防范贷款诈骗



重庆市反诈中心  
ANTI-FRAUD CENTER OF CHONGQING

重庆市公安局 宣

### 警惕“无抵押、低利率”网贷平台

当有人向你推销贷款时,一定要小心。诈骗分子先让你在虚假贷款网站或APP上填写个人信息,再以信息填报错误、贷款额度被锁定等理由,

诱骗你缴纳保证金或者解冻金。任何声称“无抵押、低利率”的网贷平台都有极大风险。一旦发现被骗,请及时报警。

提高全民科学素质

——北碚区科协 主办——

“如果说,没有儿子的革命,就没有妈妈的后来。那么,如果没有妈妈的培育、信任和支持,王朴又会是怎样的一种人呢?”王容说。

老人离世后,也被葬入王朴烈士陵园,两人之墓仅隔数米,这一次,英雄儿子和伟大母亲再不分隔。每年,都有无数人来祭奠这对母子。后人评价:富家子弟,革命母子,毁家纾难,资助革命。

### 传承红色基因,凝聚奋进力量

“我的名字叫‘继志’,是父亲在监狱里给我起的。在我10个月大时,父亲就被捕入狱,在我牙牙学语、会叫‘爸爸’的时候,他牺牲了。关于父亲的一切,我都是从母亲、奶奶的口中得知的。”清明前夕,王朴之子王继志来到烈士陵园,参加北碚区纪念王朴烈士诞辰100周年系列活动。

“父亲给我起名‘继志’的含义是什么,希望我继承什么样的志向呢?”王继志说,“他是希望我用这一身的硬骨头,为革命事业继续努力,一代人不够就两代人、三代人,直到成功。我今年70多岁了,经历了新中国建设的不同时期,‘继志’的含义只在与时俱进,未曾发生改变。”

烈士的鲜血染红了鲜艳旗帜,滋养了巴渝大地。一代又一代重庆人,从烈士手中接过真理的火炬,继承和延续着烈士不灭的信念。

王朴中学将王朴烈士的革命事迹,开发构建为《王朴精魂》红色教育校本课程,让新时代青少年继承烈士革命精神,树立正确人生态度。校长李志良介绍,学校培养了200余名红色小讲解员,主动参与王朴烈士陵园服务工作,并组织青年教师和学生自编自导自演话剧《开学第一课》,作为北碚区“讲红色故事、讲革命精神”活动的精品内容,已在全区巡回演讲50余场次。

为让红色基因代代相传,静观镇决定依托王朴烈士陵园、王朴中学红色资源,推进双塘村红色美丽乡村建设。据静观镇党委书记谭华介绍,今年该镇将通过实施王朴烈士陵园改扩建项目、新建红色文化公园、深入开展红色教育,确保双塘村不断提高发展水平,带动村民长效致富,永续传承红色文化。

“王朴烈士和他的母亲金永华是北碚大地涌现出的无数革命先烈的缩影,展现了北碚深厚的革命历史。”区委党史研究室主任徐玲表示,将把弘扬王朴精神与党史学习教育结合起来,进一步深入挖掘和研究王朴和金永华的革命事迹,通过陈列展、宣讲会、故事会等多种形式开展宣传教育,激发全区广大党员干部接力赓续共产党人的精神血脉,凝聚立足新阶段、迈进新征程的强大力量。